

La Almudaina

DIARIO DE LA MANANA - AVISOS Y NOTICIAS

AÑO XLVIII - Núm. 13958

Palma de Mallorca

Jueves 15 de Octubre de 1936

El movimiento salvador de España

Muchos milicianos de Madrid se pasan a los nacionalistas, porque creen inútil la resistencia

Que paguen los daños causados por sus correligionarios

Cuantos vibran al unísono del glorioso movimiento nacional salvador de España, aportan cuanto pueden: quien su colaboración personal, ofreciendo su vida, brindando su comodidad y exponiendo su existencia, quien aportando su dinero a las suscripciones y su oro, presurosos en acudir a la demanda de las autoridades. Todos, con su aportación personal o de su hacienda ayudan a la marcha ascendente y arrolladora del movimiento. Todos vibran al conjuro del ideal.

Pero, son los que así obran, quienes se sienten identificados con el movimiento. Los que no lo sienten, por militar en las filas contrarias o por simpatía a las teorías del Frente Popular, que ha devenido a comunidad marxista, esos conservan sus vidas, sus comodidades y sus haciendas; así es que los primeros van dando su sangre y su dinero, y los últimos se quedarían pletóricos y ricos, si no se pusieran en práctica medidas de equidad y de justicia.

¿Cuáles deben ser éstas? Están en la conciencia de todos, como ha podido apreciar quien haya auscultado la opinión pública.

Mallorca ha padecido. Mallorca, con el bombardeo pertinaz, insistente de los aviones rojos, ha visto vidas arrancadas, heridos por la metralla marxista que impunemente nos lanzaban desde los tres mil metros de altura, por sí las moscas. Los aviones dejaron malparados edificios, lo que representa para sus propietarios cuantiosos gastos para su reedificación o reparación, algunos de aquéllos imposibilitados de hacerlo por escasez de medios económicos.

Y si de los efectos de los bombardeos aéreos pasamos a las consecuen-

cias de la invasión roja en los campos de Manacor, Son Servera y Son Carrió, ésas han sido aún mucho mayores: haciendas arrasadas, casas asaltadas, pillaje, robo. Las existencias rotas, las heridas, son irreparables, pero indemnizables, y a eso vamos, los daños sufridos por los pobladores de Porto-Cristo, Son Carrió y Son Servera, que han sufrido pérdidas cuantiosísimas.

Todo debiera ser equiparado a metálico para saber el daño que la agresión marxista ha causado a Mallorca, y como daño acarreado por los marxistas de fuera, debieran restañarlo con su dinero los marxistas de aquí. El Boletín Oficial ha comenzado a publicar listas de componentes de directivas de centros socialistas y de izquierdas a quienes se puede aplicar el decreto del 13 de Septiembre sobre incautaciones de los bienes de quienes sean responsables directos o subsidiarios de daños y perjuicios, y a eso tiran esas líneas: a que dichos individuos paguen los vidrios rotos por sus compañeros de fuera; que paguen la reedificación de las casas derribadas por la aviación; que paguen los daños causados por la invasión roja en las haciendas de Porto-Cristo, Son Carrió y Son Servera.

No es justo que los que padecieron se queden sin indemnización. Es la indemnización de guerra a cargo de quienes causaron directa o indirectamente el daño.

Donde dominan los marxistas sacan el oro de los Bancos, para sus gastos, sin reparar que emplean el dinero de todos. ¿Qué menos se puede hacer que reparen los marxistas y simpatizantes de aquí los daños que sus correligionarios causaron?

UN AMANTE DE LO JUSTO

La realidad se impone

Espanoles:
Mallorquines:

Me dirijo hoy a aquellos que todavía tienen vendados los ojos, a esos ciegos que no han visto aún los resplandores de la luz que esparce por doquier este Movimiento Nacional Salvador de España, por cuyo motivo —y por otros muchos motivos que más vale no citarlos— les cuesta trabajo el ver la realidad de lo que está pasando en nuestra querida España, esos que navegando a la deriva se infiltran entre nosotros, a esos hay que decirles que despierten de su letargo en que están sumidos y que en vez de estar sola y únicamente adheridos al Movimiento Nacional Regenerador de la Patria, inactivos circulando por las calles de nuestra querida Mallorca llevando en la solapa un botoncito o lazo de la bandera bicolor, que hace cinco años se vio ultrajada y retirada del Pabellón

Nacional por ellos mismos, por esas turbas asesinas de enviados de Rusia y satélites de la masonería disfrazados en aquellos tiempos de republicanos, pues a éstos me refiero, para que abran los ojos y vean la realidad, para que empiecen a amar a su Patria como es el deber de todo español —porque yo considero que los que obran como estos asesinos no son ni han sido nunca españoles— pues bien éstos que se nacionalicen y la Patria como madre amante los acogerá con gusto como hijos convertidos aunque ellos la hayan ultrajado y maldecido —al grito que aterra de Viva Rusia— pues considerará que estaban en un período de locura y pasado éste y limpios ya de la mancha "roja" han vuelto a ser españoles honrados y conscientes.

No se concibe que haya ser humano capaz de dejarse engañar por esos

monstruos de la Naturaleza, por esos bárbaros incivilizados que se han infiltrado en el territorio patrio y que ahora el glorioso Ejército Español, magnífica y acertadamente dirigido por el genio militar de admiración mundial escogido ya para dirigir los designios de nuestra Mártir España, ilustre General Franco, en íntima unión con la aguerrida Falange Española, los valientes Requetés y otras Milicias voluntarias de verdaderos patriotas, se han decidido a expulsar pese a quien pese a todos ellos del territorio de España.

El ataque a Madrid ha empezado ya. No tardará en caer en nuestras manos redentoras. Apresuraos, pues, a venir hacia nosotros sin ninguna clase de reservas, que a nada bueno os van a conducir. —Si esperáis la entrada triunfal a Madrid para adheriros, yo me atreveré a llamaros españoles de segundo categoría—. Adelante, pues; os esperamos para que engroséis nuestras ya numerosas filas de españoles para que, como nuestras hermanas europeas Italia y Alemania, podamos también nosotros formar esa grande hermandad, esta grande Unidad Nacional.

Mallorquines que todavía dudáis:

El primer episodio del movimiento redentor de España

El número de "A B C" de Sevilla correspondiente al 20 de Agosto publica un artículo titulado "Intendencia, no combatiente", original del señor Sánchez del Arco, artículo que reproducimos por el interés que encierra, por dar cuenta del primer episodio feliz del movimiento redentor de España.

"El Segundo Grupo Divisionario de Intendencia ha cubierto las necesidades de la actual campaña, y desmarcándose de sus funciones peculiares, asumió acción combativa en las horas críticas de aquel día 18 de julio, que abrió por puerta de sacrificio heroico camino de redención para España.

A las tres de la tarde recibía el comandante jefe don Francisco Núñez orden de presentarse al general de la División, ordenándosele que para ello fuera al Gobierno civil con las fuerzas de que dispusiera. Pudo reunir el comandante 76 soldados, y con ellos fué al Gobierno. Aún no se podía advertir la importancia y extensión del movimiento, pero el corazón y la razón decían al comandante Núñez que su aportación iba a ser decisiva, y que la hora, tan ansiada por los militares dignos, había llegado, comenzando la redención de la Patria, a punto de disolución.

Minutos después de las tres de la tarde llegaba el comandante D. Francisco Núñez al edificio del Gobierno civil. Franqueó la entrada sin la menor dificultad y fué recibido por el gobernador civil, señor Varela Rendueles, a quien rodeaban el coman-

ved ya el triunfo nuestro que se acerca a pasos agigantados, ved ya preparados los clarines de gloria para anunciar el final de la lucha; los objetivos se van consiguiendo unos tras otros. No lo dudéis más. Adheríos en cuerpo y alma a nosotros, ya que no es admitido el ser "medias tintas", el hacer de submarino en tierra firme o sea continuar como continuáis vosotros navegando entre dos aguas, para desde esta situación, ver a que bando os conviene pasar, como habéis hecho hasta ahora; en una palabra: dejad esa costumbre de ir de un partido a otro; suprimid, pues, todo esto. Dejaos ya de políticas y patrañas, que todo ello va a desaparecer. Hacedos españoles y de este modo por muchos años que pasen mientras viváis en el suelo de España sólo por ostentar este título, que hasta ahora habéis despreciado, la Patria os cobijará siempre.

Esperando que todos veáis la clara luz de la España grande, Católica y libre. ¡Arriba España! ¡Y siempre viva España!

Os saluda a todos los españoles convertidos

Un soldado al servicio de España

dante y los capitanes de Asalto, todos ellos empuñando sus pistolas.

Quince o veinte paisanos armados iban y venían, inquietos, en torno al gobernador. En el patio, en las escaleras, guardias de Asalto con sus mosquetones, y en todos una dramática prisa, una urgencia por no se sabía concretamente por qué ni para qué.

Breve fué la entrevista entre el comandante y el gobernador.

El Sr. Varela Rendueles quería que el comandante declarase si se hallaba al lado del Gobierno.

—Yo he venido aquí buscando a mi general y a él sólo me debo.

—Aquí no hay ningún general— contestó el Sr. Varela.

—Pues iré a buscarlo donde esté.

Y el comandante dió media vuelta, uniéndose a los soldados, que esperaban en la calle.

Fué un momento crítico, en aquella hora en la que aún no se había disparado un tiro. Merced a su sangre fría, el comandante Núñez pudo librarse de la muerte y salir del Gobierno, en poder entonces de las autoridades marxistas, que ya estaban sobre las armas.

El drama iba a comenzar en Sevilla. El comandante Núñez marchó a Capitanía. Allí estaba Queipo, quien le ordenó ocupara la Telefónica, el Ayuntamiento y el Gobierno civil.

Núñez, con sus 76 soldaditos, marchó a cumplir sus objetivos, dirigiéndose a la plaza por la calle Federico de Castro. Al llegar a la explanada de Labradores, dividió a sus escasos hombres en tres secciones. Una sec-

ción de veinte hombres, al mando del teniente D. Antonio Santa Ana de la Rosa, ocupó las casas de la izquierda de la Telefónica en la plaza Nueva; otro grupo de veinte hombres, al mando del sargento Elorza Martínez, ocupó las bocacalles, y el comandante, con el resto de las fuerzas, al mando del brigada D. Juan Fernández Martín, rompió el fuego, para distraer a los que defendían la Telefónica y facilitar la ocupación de puestos desde los que se podía hostilizar a los defensores de Telefónica y Ayuntamiento. Era poco más de las tres de la tarde. Se rompía en Sevilla las hostilidades entre los sublevados por España y los defensores del Gobierno rojo.

El comandante Núñez, con seis hombres, se dirigió al Ayuntamiento, cuyas puertas cerradas consiguió franquear. Cincuenta o sesenta guardias municipales se rindieron a los soldados y entregaron sus armas. Los hombres del comandante Núñez seguían hostilizando a la Telefónica, objetivo inmediato, que defendían los guardias de Asalto. Un coche ocupado por extremistas fué inutilizado y muertos sus ocupantes. A las cinco de la tarde, una sección de la Guardia civil, al mando de un teniente coronel, reforzó a los de Intendencia. El fuego arreciaba. A las seis y cuarto, llegó un cañón de acompañamiento del regimiento de Granada, que desde la calle Tetuán disparó contra la Telefónica. A las seis y media, una batería de Artillería, al mando del capitán señor Pérez Sevilla. Se emplazó una pieza en la esquina de la calle Hernando Colón y se hizo un disparo contra la Telefónica, cuya tenaz resistencia continuaba. El comandante Núñez ordenó se hiciera fuego de cañón nuevamente contra la Telefónica, que abandonaron sus defensores.

Avanzó entonces la Artillería hacia la plaza Nueva. En el hotel Inglaterra se decía había una concentración de milicias rojas y se hicieron varios disparos de cañón.

Se ocupó el hotel fácilmente, y el Gobierno civil capituló cuando se emplazaban las piezas para batirlo. El comandante Núñez comunicó a la División que todos los objetivos que se le habían encomendado estaban cumplidos.

El gobernador, el comandante Loureiro, dos capitanes, dos tenientes y ciento cincuenta guardias de Asalto y varios paisanos fueron hechos prisioneros. Se cogieron dos tanques blindados con ametralladoras, una ametralladora, doscientas cincuenta armas de fuego entre pistolas y mosquetones y dos camiones. Las fuerzas del Gobierno de Madrid, a las que combatía Núñez, tuvieron nueve muertos, entre ellos un oficial.

Por este brillante hecho le fué Medalla Militar.

Nosotros hemos detallado, cronológicamente al comandante Núñez al metrándolo, este primer episodio feliz del momento redentor de España.

Ahí está la verdad escueta. Ella es elocuente. La concesión de la Medalla Militar dijo en su hora lo que significó para el movimiento la intervención de estos soldados no combatientes".

Edicto

MATEO ZAFORTEZA MUSOLES, Abogado, Jurídico Militar, Alcalde Presidente de la Comisión Gestora del Excmo. Ayuntamiento de la M. I. N. y L. ciudad de Palma de Mallorca

HAGO SABER: Que con el fin de evitar que en lo sucesivo se venda al vecindario carne de vaca o buey por ternera, u oveja, borrego, cabra, o macho cabrío por cordero, vengo en ordenar lo siguiente:

1.º — Para la venta de carnes de vaca, oveja, cabra, borrego y macho cabrío en la Plaza Mayor y en la Pla-

za de Santa Catalina se exigirá, en adelante, un permiso especial, no pudiéndose vender en las mesas autorizadas para ello otra clase de carne que la a que se refiera el permiso.

2.º — Las carnes a que se refiere el artículo anterior se venderán en el tinglado que se señale y no en otro alguno de la Plaza Mayor, debiendo estar siempre separada de las otras.

3.º — Las mercancías que actualmente se dedican a la venta de las carnes citadas, deberán solicitar la autorización inmediatamente a esta Alcaldía; los que deseen dedicarse a tal venta, en lo sucesivo, deberán solicitarlo con cinco días de anticipación a la apertura de la nueva venta o establecimiento, excepto si se trata de un caso de urgencia o sacrificio de una res accidentada que podrá autorizarlo el Director del Matadero.

4.º — Las carnicerías a que se refiere el artículo anterior no podrán vender otra clase de carne que las que se refiere esta disposición mientras dure la autorización solicitada.

5.º — Las neveras particulares, que produzcan el frío por medio de hielo deberán tener, con la debida separación y sin contacto alguno con el mismo, los géneros que en ellas se conserven.

6.º — Los Sres. Veterinarios y Cebadores de los mercados de Palma y Santa Catalina cuidarán, bajo su responsabilidad, que se cumplan con toda exactitud las prescripciones anteriores denunciando a mi Autoridad cuantas infracciones a lo dispuesto se cometieren.

7.º — Tanto el personal a que se refiere el artículo anterior como los tenedores de mesas en los mercados y los propietarios de carnicerías serán sancionados severamente por las contravenciones o lenidad en los servicios dispuestos en los artículos anteriores.

Este edicto empezará a regir en cuanto se publique en el Boletín Oficial.

Palma, 13 de Octubre de 1936. — El Alcalde, **Mateo Zaforteza**.

Sociedad

El 16 del pasado Agosto falleció en el caserío de Son Agustín después de recibir los Santos Sacramentos el distinguido señor don Manuel Vives y Morey, Teniente Coronel de la Guardia Civil retirado.

El finado por su caballerosidad y afable trato se ganaba el afecto de cuantos lo trataban.

D. E. P.

Reciba su afligida esposa doña Enriqueta Castrillón, sus hijos Joaquín, Enrique, Manuel y Juan e hijas Concha, Magdalena y Enriqueta, hijos políticos, entre ellos el Notario señor Cerdeño, sobrinos y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

D. TRIPCOVICH TRIESTE

Compañía de Navegación Italiana

Servicio semanal GENOVA PALMA y viceversa

Salida de Génova el sábado, llegada a Palma el martes, admitiendo carga y pasajeros de clase única. Servicio de PALMA - MARSELLA (eventual)

Servicio rápido semanal, GENOVA-PALMA y viceversa

Salida de Génova el miércoles, llegada a Palma el viernes, admitiendo carga y pasajeros de 1.ª 2.ª y 3.ª clase, salida de Palma el sábado.

Para informes dirigirse a Viuda de Guillermo Palmer Agencia de Aduanas, calle Victoria, 14 - Palma de Mallorca.

Bendición de una Bandera

El lunes último, fiesta de la Raza, tuvo lugar en la Iglesia de San Francisco el solemne acto de la bendición de la bandera del Requeté. Acto que resultó lucido y emocionante. Penetramos en la espaciosa Iglesia, residencia de los PP. Franciscanos, la que resulta casi insuficiente para contener al numeroso público allí congregado. Sus paredes cubiertas por ricos damascos, la profusión de luz, todo contribuyó a dar al templo un aspecto verdaderamente conmovedor. Sobre el ancho Presbiterio se destacaba la Bandera del ya glorioso Requeté, sobre cuyos pliegues tejidos de oro y sangre va a morir la luz de las antorchas, cual si quisieran depositar en ellos un beso de amor y de respeto. Luce orgullosa llevando en su centro el Escudo de España con la inscripción del Requeté y entre sus dos cuarteles superiores se destaca el Sagrado Corazón de Jesús, viniendo a mostrarnos que ha llegado ya el momento de cumplirse aquella promesa que El nos hiciera un día de que llegaría a Reinar para siempre en España.

Se oye luego el marcial sonar de las cornetas y aparece el Requeté con su acostumbrada marcha firme y perfecta formación. Se compone éste de una compañía con escuadra, banda y música al mando de su capitán don Julio Redondo, quedando la plaza de S. Francisco ocupada por los Boinas Rojas que le dan un aspecto maravilloso, pues no parece sino que de su jardín central ha brotado en un instante un magnífico campo de espléndidas amapolas. Ocupan luego la parte central del templo y las laterales son ocupadas por los rellayos, magnífica representación de los hombres que sabrán mañana defender con orgullo y honor la Santa Causa de la Tradición como la defendieron nuestros antepasados y la defenderemos nosotros, infiltrando en sus corazones juveniles todas las grandezas de nuestra Sagrada Causa que es la causa de España, para que los niños de hoy sean su puntal y sostén cuando hombres. Junto a la Bandera se colocó su madrina doña María de las Mercedes Amat y Olivar. La Presidencia está ocupada por el Jefe Regional, Excmo. señor Conde de Torresaura, don José Quint Zaforteza, Presidente del Círculo Tradicionalista y el Capitán del Requeté don Julio Redondo. Da comienzo la Misa que celebra el Capellán del Requeté, Rdo. don Miguel Puigserver, sirviéndola el sargento de la Compañía de Palma don Alfonso Barbará y el requeté de Sóller don Juan Estades y dando escolta la escuadra de Gastadores. Ce-

lebrada la Santa Misa, fué puesta en manos de su madrina la Bandera, celebrando la bendición el M. I. señor don Antonio Canals, Canónigo Arcipreste de esta Catedral, asistido por el Rdo. Padre Superior de los PP. Franciscanos y del Conciliarío del Requeté Rdo. don Valeriu Ferrero; acto seguido por la señora Amat, quien al desprenderse de ella depositó entre sus pliegues emocionante beso de amor y respeto, hizo solemne entrega al abanderado don José Zaforteza Musoles, quien la recibió con orgullo, apretándola sobre su pecho.

Como Conciliarío el Rdo. don Valeriu Ferrero, con vibrante y sentidísima oratoria, dirigió la palabra a todos, en especial a los Boinas Rojas, poniendo de relieve con su habitual elocuencia las distintas fases por que ha pasado nuestra España, y de cuya emocionante plática quedó gravada en el corazón de todos aquella frase tan hermosa: "¿Podrá beber el Cáliz que Yo he de beber? ¡Tomemos! Terminó con un ¡Viva siempre España! que fué contestado a coro por los asistentes.

A los acordes del Himno del Requeté titulado "Oriamendi", salió la Bandera del Templo, recibiendo las caricias del Sol que parecía orgullecerse de besar también a la nueva bandera, invicta como Española, por tanto tiempo ultrajada, rompió la cortina de nubes cesando la lluvia que durante toda la mañana había azotado la ciudad y bajo el brillo esplendoroso del Astro Rey desfiló entre constantes aclamaciones de simpatía el bravo Requeté, armado sus fusiles con las heroicas bayonetas aún manchadas con sangre de los rojos dando escolta a su Bandera.

De Enseñanza

El Boletín Oficial publica el siguiente Decreto:

"Pasadas las circunstancias que aconsejaron en su día la creación de la Comisaría General de Enseñanza y designados los Delegados Rectores que han de encauzarla en una normalidad de eficacia y trabajo, viene la necesidad de que cada uno de los centros escolares actúe con la natural independencia en lo que se refiere a sus actividades docentes, obedeciendo sin embargo a una línea de conducta general que signifique una continuidad formativa.

A estas razones de orden pedagógico se une la del aislamiento en que se halla esta provincia con respecto a las demás regiones de España que obligan a buscar soluciones al problema de la formación de la juventud. Por todo lo cual vengo en decretar:

1.º Queda transformada la Comisaría General de Enseñanza en "Consejo Provincial de Enseñanza".

2.º Formarán parte del mismo:

- a) D. Bartolomé Bosch Sansó, Delegado Rector del Instituto de Palma, el cual será también Inspector de los demás Institutos de la Provincia.

- b) D. Diego Zaforteza Musoles, Delegado Rector de la Escuela de Comercio.

- c) D. Pedro J. Barceló, Delegado Rector de la Escuela de Artes y Oficios.

- d) D. Antonio Sancho Nebot, Delegado Rector del Conservatorio Provincial de Música.

- e) D. Juan Capó Valls de Padriñas, Inspector Jefe de 1.ª Enseñanza de Baleares, incluso de la Escuela Normal del Magisterio.

3.º Este Consejo tendrá carácter consultivo; pero las resoluciones serán de la exclusiva competencia del Sr. Gobernador.

4.º Será Secretario del Consejo a las órdenes del Sr. Gobernador el Sr. D. Pedro Crespí Cánaves.

Palma, 10 de octubre de 1936. — El Gobernador Civil, **José Rubí**".

De La Puebla

El pasado lunes día 12, festividad de la Virgen del Pilar y Fiesta de la Raza, la villa de La Puebla celebró la solemne ceremonia de la bendición y reposición de los Crucifijos y Banderas de las Escuelas, asociando dicho acto a tan fausta fecha.

A pesar del encapotado y lluvioso día, todos los actos del programa, consiguieron una brillantez y un entusiasmo pocas veces igualado.

Desde las primeras horas de la mañana las principales calles y plazas aparecían engalanadas con profusión de banderas y colgaduras.

A las 11 acudieron a la iglesia parroquial los niños de las diferentes escuelas acompañados de sus profesores y autoridades locales.

Asistieron también los diferentes grupos de F. E. Sección Femenina Masculina y juvenil, Milicianos y una representación de la Cruz Roja con bandera.

La iglesia parroquial resultó insuficiente para contener al inmenso gentío, quedando muchos fieles sin poder entrar, asistiendo a la ceremonia desde el exterior soportando la lluvia. Después de la misa se efectuó la bendición de los Crucifijos y Banderas, acto que resultó solemnisimo, culminando con ferviente y patriótica plática que pronunció el Económico Rdo. don Antonio Palou.

Terminado el acto se congregó la concurrencia en la amplia plaza de la iglesia para escuchar los diferentes parlamentos que desde el balcón de la casa rectoral dirigieron el maestro nacional, don Sebastián Thomás, el Juez Municipal don Rafael Torres y el Rdo. don Miguel Bonnin, quienes en tonos de gran patriotismo hicieron resaltar la trascendencia de la fiesta que se estaba celebrando.

En vista de la persistencia de la lluvia se aplazó para la tarde el acto de la colocación de Crucifijos y Banderas en las Escuelas, sin que ello, empero, fuese obstáculo para que las diferentes Milicias desfilasen marcialmente recorriendo las principales calles entre el entusiasmo del público.

A las cuatro de la tarde se reunieron nuevamente escolares, Falange, Milicias y autoridades, civiles y eclesiásticas, en la plaza de la iglesia, organizándose brillantísimo desfile. Cada escuela llevaba las Imágenes y Banderas que debían colocarse en las salas de clase. Después de colocados los Crucifijos en las diferentes escuelas se dirigió la comitiva hacia la escuela graduada de niños, frente a la cual, en la gran plaza quedaron formados los niños y las Milicias congregándose también un gentío inmenso.

Subieron a la tribuna de dicha escuela las autoridades, siendo izada solememente por el señor Alcalde la enseña Nacional, mientras los escolares y público todo entonaban los Himnos a la Bandera y de Falange. Descubrióse también las letras que daban el nombre de "Escuela Graduada Primo de Rivera", al edificio, arrancadas a raíz de la proclamación de la República. El entusiasmo fué desbordante.

Después del parlamento del Alcalde hicieron uso de la palabra el Comandante del puesto de la Guardia Civil, señor Amengual, el Rdo. P. Bordoy y el Rdo. Sr. Bonnin, glosando todos la epopeya que se conmemoraba haciendo parangón con los momentos presentes.

Finalmente se cantó solemne Te Deum al que asistieron todos los elementos nombrados. Congregándose el pueblo por último para oír breves palabras de la Srta. Company y Sr. Pomar.

Por la noche en la plaza de la Victoria la Banda Municipal, que amenizó todos los actos celebrados, dió un variado concierto.

En suma fué una jornada brillantísima que dejará imperecedor recuerdo.



D. Manuel Vives y Morey

Teniente Coronel de la Guardia Civil, retirado, Caballero de la Orden de San Hermenegildo

Falleció el 16 de Agosto del presente año, en el caserío de San Agustín, habiendo recibido los Santos Sacramentos

E. P. D.

Su esposa D.^a Enriqueta Castrillón, hijos, hijas, hijos e hijas políticos, nietos, sobrinos, primos y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará mañana viernes 16 del corriente, a las once, en la iglesia parroquial de Santa Cruz.

No se invita particularmente.

El duelo se despide en la Iglesia.

El Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido Indulgencias en la forma acostumbrada.

De la Diputación

Relación de las consortes que tienen sus esposos prestando servicio en filas y que pueden pasar para cobrar los devengos que les corresponden desde el día de su incorporación al 30 de Septiembre de 1936:

Doña Antonia Salvá Jaume, doña Antonia Jaumé Michel, doña Anita Sancho Mezquida, doña Apolonia Amengual Abraham, doña Catalina Puigserver Ramis, doña Catalina Mas Matas, doña Catalina Llobera Riutord, doña Catalina Ribot Parrona, doña Francisco Jordá Coll, doña Francisca Pujol Pascual, doña Josefa Rebassa Hernández, doña Jerónima Llompart Llompart, doña Juana M.^a Mas Carbonell, doña Juana Tomás Casanovas, doña Micaela Ferrari Beltrán, doña Magdalena Riera Roselló, doña Magdalena Capó Cañellas, doña Margarita Frontera Sureda, doña Margarita Gelabert Bosch, doña María Sureda Mut, doña María Moranta Llinás, doña María Serrano Rodríguez.

La Directiva del Club Deportivo de La Soledad ha hecho entrega de la cantidad de 125'40 pesetas recaudadas en el partido de foot-ball celebrado el domingo último, a beneficio de la suscripción pro Movimiento Nacional. Donativo que agradece el Presidente de la Diputación señor Obrador.

El señor Obrador accediendo a lo solicitado por el señor Bennasar, Presidente del Veloz Sport, ha remitido a dicha sociedad deportiva dos copas como premios de la Diputación para las Carreras ciclistas que han de celebrarse el domingo a beneficio de dicha suscripción.

Teatros

PRINCIPAL

Para hoy jueves se anuncia en nuestro primer coliseo la reposición de la producción de la Ufa "Lo que sueñan las mujeres" una película de elegancia atrayente.

Interpreta el principal papel el favorito actor Gustaw Froelich.

Completará el programa la espectacular fantasía musical en tecnicolor "El Rey del Jazz" por el notable actor y cantante John Boles.

BORN

Hoy se proyectarán en este salón dos producciones Radio tituladas "Gigo-



ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

M. I. Sr. Dr. D. Miguel Costa y Llobera

Canónigo Pontificio

en el XIV aniversario de su fallecimiento, ocurrido mientras predicaba en las Fiestas Centenarias de la Mística Doctora Santa Teresa de Jesús, el 16 de Octubre de 1922, en la iglesia de las Teresas de esta capital

IN PACE VIVAT

La hermana y familia del difunto, al recordar a sus amistades tan sensible pérdida, agradecerá la asistencia a alguna de las misas del turno que en sufragio del alma del finado se celebrará de seis y media a doce, ambas inclusive, mañana, viernes, día 16, en la citada iglesia de las Teresas, o al funeral que se cantará a las ocho del citado día, en la iglesia parroquial de Pollensa.

No se invita particularmente.

Muchos Prelados concedieron las acostumbradas indulgencias.

lette" interpretada por Adrenne Amos y el formidable drama "El nido deshecho" en español interpretada por Edward Arnold y Frankie Thomás.

RIALTO

Para hoy se anuncia la reposición del gran film nacional "El cura de la Aldea" interpretación a cargo de los artistas Juan de Orduña, Mary del Carmen y Pilar Muñoz. Completará el programa la notable producción Paramount "Recordemos aquellas horas" interpretada por Carl Brisson y Mary Ellis.

MODERNO

En las sesiones de hoy se proyectarán las producciones "El Jinete Huracán" interpretada por el célebre cabalista Tim Mc Coy, completando el programa el gran film de Artistas Asociados que lleva por título "El Cardenal Richelieu", una de las más notables interpretaciones del prestigioso actor George Arliss.

De Manacor

HOMENAJE A LOS MARTIRES

En la tarde del pasado lunes, fiesta de la Raza, se celebró en esta ciudad un simpático acto en el que, para honrar la memoria de los héroes ciudadanos muertos por la Patria, se dió su nombre a las calles en que vivieron

dedicándose, además al inolvidable señor Calvo Sotelo la céntrica plaza de la "Bassa".

Concurrieron todas las autoridades locales, fuerzas del Ejército, Falange, Requetés, Milicias Ciudadanas, Banda de Música, representaciones de todas las Escuelas, con sus respectivos Maestros y numerosísimo público.

Después de descubiertas las nuevas lápidas se soltaron multitud de palomas terminándose el acto entre entusiastas vítores y aplausos.

He aquí los nuevos nombres de calles y plazas: Pedro Morey F. E. (antes Felicidad); Antonio Pascual F. E. (antes Asalto); Guillermo Planisi F. E. (antes Salas); Pedro Riera F. E. (antes Aragón); Antonio Durán F. E. (antes Centro); Bartolomé Sastre F. E. (antes Angel); Martín Vila F. E. (antes Estrella); Jorge Sureda F. E. (antes Carem); José López F. E. (antes Sirvera); Martín Bassa, Requeté (antes Ferrer); Juan Segura M. C. (antes A. Roselló); Jorge Caldentey, Artillero (antes Pl. Esperanza García); Sebastián Planisi, Infantería (antes Diana); Plaza de Calvo Sotelo (antes C. de Sallent).

Fué un justo homenaje a nuestros mártires, del que guardará Manacor perpetuo recuerdo.

Del Gobierno Civil

LLEGADA DE MERCANCIAS

El señor Gobernador recibió ayer a los periodistas manifestándoles que podía comunicarle la grata noticia de la llegada de artículos de primera necesidad para el abastecimiento de esta isla.

Tenemos, añadió, en Palma 400 toneladas de trigo, 200 id. de arroz, 200 id. de azúcar, 33 id. de café y 45 de aceite, cuyas mercancías serán distribuidas entre todos los comercios para su venta.

Se ejercerá la mayor vigilancia para evitar los acaparamientos, pues bien y equitativamente distribuidas dichas mercancías hay más que suficientes para el consumo mientras llegan otras remesas que no han de tardar.

Las autoridades se preocupan con especial interés de estos servicios y el buen sentido de todos hará que no nos veamos en la necesidad de sancionar a nadie por el abuso del acaparamiento.

Digno de verdadero elogio es el celo con que nuestras autoridades se preocupan de tan interesante problema del abastecimiento.

UN DONATIVO IMPORTANTE

Nos añadió el señor Gobernador que don Manuel Salas ha enviado a las Autoridades de las Islas un donativo de veinte mil kilos de azúcar, para que aquellas los distribuyan en la forma que consideren oportuna.

En su vista, y después de mostrar su profundo agradecimiento por tan generoso rasgo, El Excmo. Sr. Gobernador nos informó para su publicación en la Prensa, que dicho azúcar se irá distribuyendo entre los Centros e Instituciones benéficas de la Isla, a cuyo efecto invita a todos los Hospitales, Asilos, Inclusa, Puericultura, Asociaciones de Caridad, etc., de Mallorca para que, durante la presente semana envíen al Gobierno Civil una nota expresando sus necesidades sobre el citado artículo, con el número de enfermos, asilados, niños, familias socorridas, etc., según los casos, a fin de hacer un reparto proporcionado a dichas necesidades.

Del Ayuntamiento

Donativos para las Cocinas Económicas. — Recibidos por mediación de Falange Española: D. Gabriel Cantallops, de Sant Jordi: 1 saco de pimientos. — D. Juan Pou, de id.: 1 saco de pimientos y uno de moniatos. — D. Andrés Carrió, de id.: 1 saco de moniatos. — D. Miguel Roca, de id.: 1 saco de moniatos y uno de cebollas. — D. Juan A. Pou, de id.: 2 sacos de pimientos. — D. Juan Serra, de id.: 2 sacos de pimientos y uno de cebollas. — D. Guillermo Cardell, de id.: 2 sacos variados. — D. Miguel Busquets, de id.: 1 saco de pimientos y uno de cebollas.

También se han recibido los siguientes: D. Arnaldo Muntaner, Pou, 6: 1 oveja. — D. Juan Capó Vallsdepadrinas: 1 pato. — Doña Antonia Estarás, Vda. de Ballester e hija: 18 granadas. — D. Juan Vich, Ricardo Ortega, 52: 12 pollos. — D. Miguel García, 11 de Febrero, 37: 36 pollos. — D. Rafael Miguel, 11 de Febrero, 48: 12 pollos. — D. Bartolomé Palou: 12 pollos. — D. Miguel Arbona, Pi y Margall, 51: 24 conejos. — D. Damián Adrover, Patronato Obrero: 12 pollos. — D. Gabriel Fuster, 11 de Febrero, 46: 6 pollos y 6 conejos. — D. Juan Moyá Ripoll, S. Felio 21: 2 latas de mantequilla.

El señor Presidente del Gremio de Barberos de Palma y sus contornos, en nombre de los señores miembros patronos de dicho Gremio, ha ofrecido a esta Alcaldía prestar gratuitamente sus servicios, durante los días del martes al viernes de cada semana, ambos inclusive, a todos los señores que acuden a las Cocinas eco-

nómicas organizadas por este Ayuntamiento.

El señor Alcalde se complace en agradecer públicamente en su nombre y en el de los favorecidos, el ofrecimiento de los patronos barberos.

Ha estado en la Alcaldía el Teniente de Artillería don Pedro Sansó haciendo entrega de la cantidad de 418'55 pesetas, importe de la aportación voluntaria de los obreros de las Fundiciones Mallorquina y Tous, en favor de las Cocinas económicas.

El señor Zaforteza agradece vivamente este donativo, que es el tercero, que hacen esos buenos obreros que no olvidan a sus compañeros que se hallan sin trabajo.

Noticias de la ciudad

CICLISMO. — LA INTERESANTE FUNCION DEL DOMINGO PROXIMO

El anuncio del festival que el Veloz Sport Balear ha de organizar, patrocinado por el Comité Regional de Baleares de la U. V. E., en el Velódromo de Tirador y a beneficio del Ejército y Cocinas Económicas ha despertado un vivo interés.

Aunque todavía no se haya hecho público el programa ha desarrollado, se nos asegura que no estará falto de importantes carreras que seguramente serán de la completa satisfacción de los aficionados.

Durante esta semana han comenzado con toda actividad, los entrenos en la pista del Velódromo, lo que hace presagiar que los participantes se presentarán en completa forma.

La carrera militar que, desde un principio, ya se anunció, será una de las pruebas que mayor interés des-

tará. Para participar en esta carrera se podrán inscribir los militares que así lo deseen aunque no posean licencia de corredor de la U. V. E. Para las demás carreras será indispensable la posesión de la referida licencia.

Las inscripciones pueden hacerse en el local social del Veloz Sport Balear Plaza de la Constitución, 9, Paseo del Borne.

Los militares que se inscriban para la carrera reservada exclusivamente a ellos, deberán consignar el Cuerpo a que pertenecen y Destacamiento en que prestan sus servicios.

Las Autoridades militares y civiles de esta Isla, haciéndose cargo del fin benéfico y de la importancia de este festival ciclista, han concedido preciosas copas al objeto de que sean disputadas en las distintas pruebas.

HALLAZGO

Por los soldados de Artillería del Frontón Balear don Sebastián Serra Guasp y don Sebastián Sureda Arias, ha sido encontrado un bolso de señora, el cual contenía varios objetos y una cantidad de dinero, siendo entregado en la Jefatura de la Guardia Urbana, presentándose la dueña en el momento que lo entregaban los citados soldados, haciendo entrega a la expresada señora.

También se encuentra depositado en la citada dependencia, una cadenera de plata y una cédula personal a nombre de Pedro Pou Crespi, Todo ello será entregado a su dueño en la Jefatura de la Guardia Urbana.

ESCUELA PROFESIONAL DE COMERCIO DE PALMA DE MALLORCA

De conformidad con la Orden de la Junta de Defensa Nacional fecha del 11 de agosto último, el Excelentísimo Sr. Delegado-Rector ha dispuesto continúe abierta la Matricula en este Centro sin plazo fijo de terminación.

Palma de Mallorca, 14 de octubre 1936.

El Secretario, Sebastián Sancho Nebot.

MOVIMIENTO EN EL PUERTO

Fondearon en bahía un crucero ligero inglés y un destructor alemán.

Ayer mañana fondeó en bahía un vapor mercante alemán, por la tarde se hizo a la mar con rumbo a Levante.

Siguen fondeados en bahía tres destructores italianos.

Se ha hecho a la mar el vapor tanque francés.

LA LINEA AEREA PALMA-ROMA

El lunes pasado llegó al Puerto de Pollensa el hidroavión de la Compañía "ALA LITTORIA S. A." representada por Viajes Marsans S. A., cuyo hidro el martes por la mañana salió con destino a Roma con escala en CAGLIARI por lo que quedó inaugurada la línea semanal ROMA-PUERTO DE POLLENSA y viceversa.

En dicho primer viaje salieron varios pasajeros y muchísima correspondencia.

A continuación los precios que regirán en dicha línea:

Pollensa-Cagliari. — Pasajeros: 300 liras. Mercancías: 3 liras kilo.

Pollensa-Roma. — Pasajeros: 560 liras. Mercancía 5'60 liras kilo.

De Consell

Primeramente rindo mis más afectuosos agradecimientos a los camaradas de Biniali, Binisalem, Lloseta, Sancellas; Requetés de Binisalem y Manacor por su asistencia y colaboración a la patriótica gesta de la bendición de nuestras ya gloriosas Divisas; también obsequio con mi reconocimiento a las Autoridades de este pueblo, como también a la camarada Concha Balte de Espejo Jefe Provincial de la sección Femenina

de Falange, María Antonia Villalonga Jefe de Milicias y la jefe de propaganda Menéndez de Sureda y en especial camarada Castrense Sagasse por desinteresada coadyuvación al acto referencial.

La bendición de las gloriosas Divisas se llevó a cabo sobre las 10 horas de domingo día 11 en la Parroquia de esta localidad anticipando a este desfile perfecto y marcial de las secciones de los falangistas locales y de los pueblos anteriormente citados, que por objeto el traslado de las Divisas a las secciones masculina y femenina milicias juveniles al Altar mayor de Iglesia referida, para que sus colores rojo y negro que refractan el reverdecimiento de la gloria de la vieja España recibieran en premio a su sentir patriótico y cristiano la bendición y gracias de Dios.

Fueron padrinos por la bandera de la sección masculina los niños Juan Pol Paracuellos y Margarita Fiol, por la de la sección femenina Miguel Trullas y Antonia Perelló, y de la de milicias juveniles Pedro Fiol y Catalina Olivera que por su desenvoltura, gracia y belleza solemnizaron el acto.

Después de la bendición y oída misa celebrada al efecto se verificó un desfile general que presidieron el señor Alcalde don Lorenzo Ripoll, Concejal el Jefe local Gabriel Pol y los camaradas Antonio Gamundo y Baltasar Isern, secretario y depositario local respectivamente y las camaradas Concha Balte de Espejo, María A. Villalonga Menéndez de Sureda y Catalina Pizarro el cual resultó precioso y disciplinado de desbordante patriotismo y brillante saber cristiano.

Este acto fué enaltecido por la sabiduría elocuencia del camarada Sagasse que coronó las virtudes que acoge en seno nuestra bandera roja y negra surgida en claro amor patrio para alzar la morba semilla de su perdición ofreciendo en limpia bandeja de plata el tradicional brillo histórico de la inmortal España.

Después de dedicar al espacio infinito nuestro Himno glorioso se cerró la fiesta bajo los gritos de ESPAÑA, UNA GRANDE, LIBRE.

Consell a 11 Octubre de 1936. ¡Arriba España!!

AVISO

Con el fin de legalizar la situación del personal del Grupo Mixto de Artillería n.º 1, muerto o desaparecido en campaña, se suplica a las familias de los mismos pasen a la mayor brevedad posible por las Oficinas de dicho Cuerpo, (Mar, 4).

EXTRAVIO

de un pendiente con diamantes, desahogado de la Iglesia de San Francisco pasando por Cort, calle Quint, calle San Jaime, Iglesia Santa Magdalena.

Para su entrega en esta Administración.

ASEGURESE

Contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar en LA PREVISORA MALLORQUINA entidad legalmente establecida y que por una pequeña cuota mensual le preserva de toda miseria y gasto.

Francisco Sancho, 35. Teléf. 2021

RIALTO

HOY de 3 tarde a 11 noche Recordemos aquellas horas

por CARL BRISON MARY ELLIS

El Cura de la Aldea EN ESPAÑOL

JUAN DE ORDUÑA MARY DEL CARMEN

Lunes: Jimmy Durante y Lupe Vélez, en "CAMPEON... ¡NARICES!", y "NOCHE DE VENGANZA", por Jorge Viral

MODERNO

HOY de 3 tarde a 11 noche EL GINETE HURACAN

por TIM Mc COY GEORGE ARLIS en

El Corderol Richelieu EN ESPAÑOL

Lunes: "ASESINO DIABOLICO", por Charles Rugles, Lionel Atwill; "ODIO", por María Ladrón de Guevara. En español.

Noticias radiadas ayer tarde

HAN SIDO OCUPADOS PEÑARROYA Y PUEBLO NUEVO
EA7BB Radio Córdoba, a las 24 horas:

En el día de hoy, se ha tomado, según parte facilitado, Peñarroya y Pueblo Nuevo.

En esta operación, además de producirse numerosas bajas al enemigo, se le ha obligado a huir, recogiendo abundante material.

Ha cooperado a la operación, admirablemente, la aviación, efectuando arriesgados servicios para llevar los partes de una columna a otra y sirviendo admirablemente de control y observación durante toda la operación. También han colaborado eficazmente los aparatos de bombardeo, facilitando y ayudando a la labor de nuestras tropas.

Las columnas operantes fueron tres: primera columna, del comandante Gómez Gobián, que partió de Fuenteovejuna hacia Pueblo Nuevo; segunda columna, del comandante Alvarez Rementería, que partió de Bélmez hacia Peñarroya y tercera columna, del comandante Baturones, que partió también de Bélmez y que lo hizo para proteger la carretera de Bélmez a Espiel y asegurar la comunicación.

Después de haber sido transmitidos diferentes partes por medio de la aviación, y puestas las tres columnas de acuerdo, llegaron al lugar convenido, empezando a ocupar las primeras casas de la ciudad.

La aviación bombardeó los núcleos de resistencia, obligándoles a huir. Los avances de reconocimiento identificaron otros núcleos de resistencia, siendo éstos atacados después.

Efectuada esta operación felizmente, no solo pusieron nuestras tropas en fuga al enemigo, sino que se persiguió a los marxistas.

En Pueblo Nuevo, al entrar nuestras tropas, salió el vecindario con banderas y dando muestras de gran regocijo y alegría y vitoreando al Ejército salvador, efectuando las tropas la ocupación.

Las columnas las componían elementos de todas las Armas; Regulares, Tercio, Requetés y Falange.

AL VERSE COPADOS, LOS MARXISTAS, ABANDONARON 104 MUERTOS, 1 CAMION BLINDADO, 23 AMETRALLADORAS, DOS MORTEROS, 21 CAMIONES Y OTRO MATERIAL

EAJIO Radio Aragón, a las 0'30 de la madrugada:

Parte oficial de la 5.ª División: Las operaciones de castigo realizadas en días anteriores y que quebrantaban fuertemente al enemigo, han tenido feliz coronamiento con la toma de Leniñena, estratégico pueblo en el que los rojos habían acumulado abundantes elementos de defensa, como lo prueba el cuantioso botín recogido.

Una hábil y enérgica maniobra desarrollada a partir de la madrugada del día 11 y encaminada a cercar el pueblo, cortando todas sus comunicaciones con el resto de la línea enemiga, ha obligado a sus defensores a correr en franca y vergonzosa huida, ante el empuje de nuestras fuerzas, convencidos de que sería inútil toda tentativa de resistencia, y a la niebla que descendía de los montes debiera alguno la vida, ya que a su amparo ha logrado escapar de las potentes tenazas que las columnas Galera y Amado habían formado a su alrededor, mientras que Re-

quetés y Falange irrumpían en el pueblo en arrollador ataque.

104 muertos, un camión blindado, 23 ametralladoras, dos morteros, 64 cajas de municiones, 12 camiones y coches ligeros, cajas de accesorios de máquinas, fusiles, carruajes, tabaco, víveres, mantas, ropas y utensilios en cantidades enormes han quedado en nuestro poder, sin que de momento pueda precisarse su cuantía, por continuar al recogida, ya que, al huir han ido sembrando el camino con el material de guerra que tan mal han sabido emplear.

Aún falta añadir a esta larga lista, las bajas y material que las fuerzas de la mehallá hayan recogido durante la activa persecución que han emprendido contra los grupos huídos para explotar el éxito.

AUMENTAN LAS HUELGAS EN FRANCIA

Aumentan las huelgas en Francia. El número de huelguistas asciende a 40.000 de los cuales 12 mil han ocupado fábricas y talleres.

El Embajador alemán en París ha protestado por los insultos vertidos por el comunista Thoretz contra Hitler, en Strasburgo. El mismo Embajador ha recibido órdenes del Ministro de Negocios Extranjeros, Von Neuratz, de presentar al Gobierno francés enérgica protesta por el discurso de Thoretz.

Radio Berlín dice que el discurso de Thoretz puede ocasionar serias dificultades, o por lo menos demorar la alianza entre las potencias del O.

El Embajador de España en Praga ha declarado que ya no puede representar al Gobierno de su país y ha pedido al Gobierno checoslovaco que cuide de los archivos de la Embajada.

En Inglaterra, se ha prohibido el uso de camisas de diversos colores a los partidos políticos.

EL PROXIMO ATAQUE SOBRE MADRID. — CUNDE EL DESALIENTO ENTRE LA POBLACION CIVIL. — EL ATAQUE SE HARA POR TRES FRENTE. — HAN PASADO EL ESTRECHO 4.000 REGULARES

Madrid.—Cunde el desaliento entre la población civil, puesto que los encargados del reparto de víveres lo hacen solamente a los elementos afectos al Gobierno.

Málaga fué nuevamente bombardeada por la aviación nacionalista, siendo los principales objetivos los cuarteles y los barcos surtos en el puerto.

Berlín.—El Cuartel general de las tropas del general Franco situado en Salamanca dice que dentro de poquísimos días, menos de los que muchos creen, comenzará el ataque a Madrid. De ello es una prueba la intensidad insospechada del trabajo desarrollado en los diferentes frentes. El ataque a Madrid se hará por tres frentes distintos.

Talavera de la Reina.—El general Varela y el coronel Yagüe conferenciaron, ultimando los detalles del ataque a Madrid.

4.000 Regulares que acaban de terminar su instrucción militar acaban también de pasar el Estrecho de Gibraltar.

Casablanca.—Llegaron el socialista Lazarín y el comunista Ruggle; al ser cacheados, se les ocuparon armas y granadas de mano, que les fueron quitadas. Parece que vienen a gestionar, en nombre del Gobierno de Madrid, la salida del buque petrolero "Campeador",

EN BILBAO, FUE ALCANZADO UN BUQUE DE GUERRA ROJO. — EN ARANJUEZ FUE BOMBARDEADA DE NUEVO LA ESTACION FERROVIARIA. — GIRAL Y SU ESPOSA ESTAN A BORDO DE UN BUQUE ARGENTINO. — EN PEÑARROYA, SE PASARON A NUESTRAS FILAS UNA COMPAÑIA DE LA BENE-MERITA Y UN OFICIAL

Radio Tenerife, a la una de la madrugada:

Bilbao ha sido nuevamente bombardeada, habiendo sido alcanzado un buque de guerra rojo, que pedía inmediato auxilio.

Ante el temor de que intenten escaparse de Madrid los dirigentes rojos, los milicianos les vigilan estrechamente.

En el sector de Córdoba, los nacionalistas han ocupado Belmez.

Ha sido nuevamente bombardeada por la aviación nacionalista la estación ferroviaria de Aranjuez.

Se afirma que, en diversos sectores, los rojos han tenido más de diez mil bajas, en los combates últimamente librados.

Londres.—El día de hoy se ha caracterizado por una menor actividad en los frentes de batalla de España. En el de Toledo, los nacionales se encuentran a 30 millas de Madrid. En el de Maqueda a 35. En el sector de Guadalajara que es el más lejano, se encuentran a 60 millas.

Radio Berlín.—En el sector de Avila ha sido ocupada por los nacionales Escarabajosa, después de un brillante ataque por parte de los nacionalistas, que hicieron desalojar a los marxistas sus posiciones, donde dejaron gran número de heridos. El general rojo Mangada abandonó el campo de combate, huyendo hacia Madrid.

Como consecuencia del avance del Ejército nacional y su proximidad a Madrid, la población está completamente desesperada. Todo el que puede abandonar la capital que lo han hecho estos últimos días.

"O Século", dice que el Embajador de España en Checoslovaquia presentó su dimisión al Gobierno de Madrid, ofreciéndose al de Burgos. Madrid inmediatamente nombró otro Embajador para que se posesionara de la Embajada, pero el primer Embajador dice que no dejará su puesto, ni entregará la Embajada al segundo, por creer que no representa a España. Añade que no sabe la actitud que tomará el Gobierno checo, pero supone que se respetará el "statu quo", de la Embajada.

El señor Giral y su esposa han embarcado en un buque argentino para huir de España.

En Alemania, por orden de Hitler, todos los periódicos han recogido los insultos que se le han dirigido para que sean presentados a su respectivo tiempo, a las naciones que se los dirigieron.

Las columnas gallegas, en su avance, han ocupado importantes posiciones en las proximidades de Monte Naranco.

En el sector de Avila, los rojos atacaron San Martín de Valdeiglesias. Como de Costumbre, se les dejó acercar, para luego ser duramente castigados, con innumerables pérdidas.

El enemigo también atacó Espiel, siendo rechazado y abandonando numerosos muertos.

En la conquista de Peñarroya, se pasaron a nuestras filas una compañía de guardias civiles y un oficial.

COMUNICADO OFICIAL

Radio Coruña, a las dos de la madrugada:

Comunicado oficial del Ejército del N., facilitado a las 21 horas:

Solamente se han realizado operaciones aisladas, pero de completo éxito, que han tenido lugar en el día de hoy.

Las columnas han conseguido los objetivos señalados, y, al mismo tiempo, se ha recogido abundante material de guerra, en Leniñena.

En los otros frentes, se mantienen y consolidan las posiciones.

En el sector de Avila, las fuerzas del general Mola, al mando directo del coronel Monasterio, han continuado su avance, ocupando los pueblos de Navahondillo, Navalrosa del Puerto y Cadalso de los Vidrios.

Los rojos atacaron de nuevo San Martín de Valdeiglesias, siendo rechazados con numerosas pérdidas.

AYER LA AVIACION ARROJO GRAN CANTIDAD DE PROCLAMAS. — EN LA CAPITAL, ESCASEAN EL AGUA Y LOS ARTICULOS DE PRIMERA NECESIDAD. — SE INTENSIFICAN LOS TRABAJOS DE FORTIFICACION. — DIRIGENTES MARXISTAS CATALANES AL EXTRANJERO. — PARECE QUE CASARES Y GIRAL SE ENCUENTRAN A BORDO DE UN CRUCERO ARGENTINO EN ALICANTE

Londres.—Radio Colonial dice que el general Franco no ha dado aún la orden de ataque a Madrid. No obstante, la aviación del Ejército ha volado nuevamente sobre Madrid, arrojando gran cantidad de proclamas invitando a rendirse, cosa que deberá efectuarse sin condiciones.

La aviación nacionalista bombardeó ayer eficientemente la estación de Aranjuez y la línea férrea de Levante.

El general Moscardó ha concedido una entrevista a un corresponsal de una agencia alemana, relatándole hechos sobre la heroica defensa del Alcázar.

Roma.—La ciudad de Málaga ha sido nuevamente bombardeada por la aviación nacional.

Roma.—La señora de Azaña se encuentra a bordo de un buque argentino, donde esperará a su marido.

En Madrid, escasean los víveres, faltando ya intensamente los artículos de primera necesidad, habiéndose publicado unos avisos que dicen que los milicianos sean parcios en el comer, ya que con la toma de Toledo, que era la fuente principal de abastecimiento de Madrid, se ha agravado la situación. Una vez que el Ejército logre cortar las comunicaciones con Valencia, Madrid estará en situación desesperada.

París afirmaba que la situación de la capital de España se agravaba por momentos, faltando los artículos de primera necesidad, habiéndose dado órdenes por el Gobierno prohibiendo emplear agua para baño en los hoteles; ya que se han construido aljibes para recoger las aguas de la lluvia.

Lisboa.—En Madrid se intensifican los trabajos de fortificación, que están dirigidos por técnicos extranjeros.

Madrid.—En la barriada de Cuatro Caminos es donde más se ha notado la escasez de agua. Un numeroso grupo de mujeres que desde aquella barriada se dirigía en manifestación a la Puerta del Sol fué disuelto violentamente por la guardia del Ministerio de la Gobernación. Serán pasadas por las armas todas aquellas personas útiles que se nieguen a prestar sus servicios en los trabajos de fortificación y defensa de la capital.

Valencia.—Las hordas rojas han asaltado el palacio de Justicia, quemando todo el archivo.

Madrid: resumen de prensa: "Mundo Obrero" dedica su editorial a ensalzar a los mineros y dinamiteros asturianos, sintiendo vivamente que no puedan venir a Madrid a defender la capital a sangre y fuego. "El Sol" trata de levantar el decaído espíritu de los milicianos rojos, asegurándoles que en la Puerta del Sol, a punta de navaja, se podría hacer retroceder a los invasores. "El Socialista" expresa su sentimiento por no poder ir en ayuda de los mineros asturianos y de donde hacen mucha falta.

Berlín. — Radio Nacional dice que éstos no puedan ir a Madrid, que la Unión Internacional de Mujeres anticomunistas ha enviado una nota diciendo que se solidariza con las mujeres de España.

Berlín. — La Federación Internacional Ateísta nombró a Largo Caballero miembro de honor, sin duda por lo que se ha distinguido en la persecución religiosa, asesinato de sacerdotes y destrucción de iglesias en España.

Barcelona. — Los principales dirigentes de Izquierda Catalana y muchos socialistas han salido de Cataluña, ante la amenaza de los co-

mités rojos. Martí Esteve, el Consejero de la Generalidad marchó a París con el pretexto de una comisión secreta por encargo de la Generalidad, no habiendo llegado aún a Cataluña. Sin embargo ha llamado a su familia para que se reúna con él. España, otro consejero, aun continúa en París. Corrochano también continúa en Francia, y Armengol, diputado comunista, ha liquidado su negocio trasladándose a Bruselas.

Se dice que el crucero argentino "25 de Mayo" se encuentra en el puerto de Alicante, y a bordo el señor Giral con su familia y Casares Quiroga también con la suya, esperando que se les reúna Azaña para huir de España.

LAS COLUMNAS GALLEGAS QUE ACUDEN EN SOCORRO DE LOS BRAVOS DEFENSORES DE OVIEDO ESTAN A LAS PUERTAS DE LA CIUDAD
Radio Club Portugués, a las dos: Rabat. — Radio Cádiz dijo que las tropas de Aranda hicieron una salida, tomando gran cantidad de ganado al enemigo.

Las columnas de milicias están a las puertas de la ciudad.

to, suponiéndose que esperan que salgan los buques rojos "Gravina" y "Campeador", que se encuentran aquí.

UNA MARTINGALA DE GALARZA. — VISTE DE REQUETE A LOS MILICIANOS

Madrid. — El Ministro de la Gobernación, Galarza, ha ordenado que todos los funcionarios del Estado después de su trabajo cotidiano, vayan a trabajar dos horas diarias en las obras de fortificación y de fensa de la capital. El que no lo haga será pasado por las armas.

Galarza, de todos los componentes del Gobierno, es el más criminal y canalla, ya que ha hecho la martingala de comprar tres mil boinas rojas, con sus respectivos uniformes de requeté, para que cuando llegue el momento de ataque a Madrid, no sean reconocidos por las tropas que les prestarán su ayuda, mezclándose los rojos entre los nacionales para asesinar a sus jefes. Nosotros lo hacemos saber a todos los buenos españoles de Madrid para que sepan a

que atenerse cuando llegue el momento.

LAS ALHAJAS ROBADAS POR LOS ROJOS SON ENVIADAS A FRANCIA

Marsella. — Ha llegado al puerto un cargamento que era de naranjas, pero fué de cajas de joyas y de alhajas robadas en las casas particulares por los rojos.

LOS TRABAJOS DE ASUA, DE LOS RÍOS Y DOMINGO EN PARÍS

París. — Los socialistas Jimeno de Asúa, Fernando de los Ríos y Celino Domingo están laborando para ayudar al gobierno de Madrid.

DIRIGENTES ROJOS FUSILADOS PORQUE ESCAMOTEABAN ALIMENTOS

Málaga. — Han sido fusilados los dirigentes rojos que escamoteaban los alimentos que tenían para dar a la población.

SALE MAS ORO PARA RUSIA

Salió para Francia el buque "Pillito", transportando lingotes de oro que tienen que ser entregados a Rusia.

Noticias radiadas anoche

RESULTADOS FAVORABLES AL S. DE SANTANDER

Radio Jaca a las 15 horas:

La sexta División comunica que se han realizado operaciones en el Sur de la provincia de Santander, que dieron un resultado favorable para nuestras tropas.

CONFIRMANDO LOS EXITOS DEL "ALMIRANTE CERVERA"

Tetuán. — El "Almirante Cervera" está realizando en el Mediterráneo una labor eficaz, vigilando el puerto de Málaga y ha hundido a tres traineras rojas y un buque de la Tabacalera.

SALEN DE ALICANTE BUQUES LLENOS DE HERIDOS Y ENFERMOS

Roma. — Noticias procedentes de Alicante de los buques italianos surtos en aquel puerto dicen que han salido diversos buques llenos de heridos y enfermos graves para distintos puntos, ya que se van efectuando concentraciones de enfermos en aquel puerto.

PETROLERO PARA LOS MARXISTAS

Casablanca. — El buque petrolero rojo "Campeador" se encuentra en este puerto con un cargamento de 9 mil toneladas de petróleo para los marxistas.

ES CONQUISTADO SOTO, MUY CERCA DE OVIEDO

París. — Según una emisora gallega, las columnas que operan en Asturias han ocupado el pueblo de Soto, muy cercano a Oviedo.

DEMUESTRA SUS SIMPATIAS POR LOS NACIONALISTAS Y ES CONDENADO A MUERTE

Madrid. — El tribunal popular se ha encontrado en el caso de un acusado que no ha negado sus simpatías por los nacionales y, como es lógico, por semejante crimen ha sido condenado a muerte.

PIDIENDO EL FUSILAMIENTO DE LOS REHENES

Berlín. — En Málaga, los milicianos piden el fusilamiento de los rehenes.

FALTA DE AGUA EN MADRID

Tetuán. — En Madrid, en la barriada de Cuatro Caminos, es donde más disturbios origina la falta de agua.

MUCHOS MILICIANOS DE MADRID SE PASAN A LOS NACIONALISTAS

Panamá. — Muchos milicianos que luchan con el Gobierno de Madrid, al tener ocasión de hacerlo, se pasan a los nacionales, ante la inutilidad de la resistencia, ya que los naciona-

les no tardarán muchos días en tomar por asalto la capital de España. Los oficiales de la columna del coronel Yagüe no ocultan la satisfacción que les ha producido el regreso de su jefe, que siempre les ha llevado a la victoria desde Marruecos hasta Toledo.

A 33 MILLAS DE MADRID

Londres. — Las tropas nacionales se encuentran a 33 millas de la capital en el sector de Navalperal y a igual distancia en el de Escalona.

A LA CONQUISTA DE NAVALCARNERO

Se prevé la conquista de Navalcarnero. Será el paso más duro de la campaña.

LAS SIMPATIAS DE LARGO CABALLERO POR LOS SOVIETS

Berlín. — Largo Caballero ha dedicado una vez más un elogio al gobierno soviético, que tanta ayuda presta a los rojos españoles.

PROCLAMA DEL GENERAL FRANCO

Tetuán. — El General Franco ha dirigido una ardiente proclama a las tropas que tienen que ocupar Madrid, excitándolas a que se comporten como saben hacerlo, habiendo sido tal proclama recibida entusiastamente por las tropas.

EL FRIO NO HARA INTERRUMPIR LAS OPERACIONES

El cuartel general del General Franco ha comunicado que, pese al frío reinante, no se interrumpirán las operaciones, ya que a los soldados no les afecta la baja temperatura y combaten con el mismo calor que antes.

EN EL SECTOR DE BILBAO EL AVANCE SE HACE SIN GRAN RESISTENCIA

San Sebastián dice que las tropas del General Mola siguen su avance hacia Bilbao sin encontrar gran resistencia.

LA ANAQUIA EN BILBAO

Sevilla. — Se ha sabido que la situación en Bilbao es de completa anaquia, pues allí nadie come más que los milicianos.

LOS ROJOS QUE ATACABAN OVIEDO, ESPERAN EN VANO REFUERZOS

Coruña. — Los rojos que atacaban Oviedo, esperan refuerzos de Madrid, que no llegarán nunca.

PARA ATACAR A LOS BUQUES QUE SE HALLAN REFUGIADOS EN CASABLANCA

Casablanca. — Los buques nacionales "Almirante Cervera" y "Canarias" pasaron de largo por este puer-

Alocución del general Queipo de Llano

De anoche

Tengo gran satisfacción al decir que la idea no ha sido mía, sino de los alemanes, que yo reproducía ayer. Esta idea ha sido acogida por una junta de damas que me han visitado esta tarde para llevarla a la práctica. Me refiero al asunto ese del día del plato único en todo el país. Si esto se lograra se habría conseguido un gran triunfo, puesto que permitiría que no se acostase ningún ciudadano español sin cenar ni muerto de frío, porque podríamos proveerle de mantas, bien desempeñándose las o facilitándose las nuevas. Me felicito de ello y felicito a las damas que se han echado sobre sí esa enorme tarea.

El parte oficial de los rojos del día de hoy es algo así por el estilo al de los días anteriores, pues como ellos no tienen ninguna victoria, no tienen más que derrotas, avergonzados ya sin duda de tanto mentir, reconocen aún sin quererlo, la posición de nuestras fuerzas. Así el parte oficial dice que en el Norte y en el Oeste su aviación bombardeó nuestras posiciones en Lequeitio y dice también que en Mondragón hubo por su parte movimiento de descubierta trahando contacto con los fascistas. Por estas noticias se ve perfectamente que la línea Lequeitio Mondragón es el límite de sus fuerzas y por lo tanto esto afirma lo que dije de la ciudad de Eibar, que quedaba ya a retaguardia de nuestras líneas, convenientemente cercada y que su rendición es cosa de días o de horas, pero que ya los defensores no tienen salvación.

En Oviedo los rojos han abandonado algunas de las posiciones que tenían en el monte Naranco, que ha sido ocupado por nuestras fuerzas y parece ser, aun cuando no está confirmada la noticia, que ya se ha establecido el contacto entre las avanzadas del general Aranda y las de nuestras tropas que avanzan en su socorro.

Dice el parte oficial rojo que las operaciones se desarrollan muy bien —para nosotros— dentro de un formidable espíritu de ánimo de los leales, lo cual es posible, pues repiten como siempre que lo hacen porque los leales hayan perdido la moral en vista del avance de nuestras fuerzas. Continúa diciendo que "en el frente de Aragón, tranquilidad, con cañoneo intermitente. En el frente de la sierra, tranquilidad". En este último frente no es cierto que haya habido tranquilidad, puesto que bombardeamos Valmar y hubo también

fuego de ametralladora. También nuestras fuerzas han tomado mañana temprano la posición de Chapillería, habiendo puesto en fuga al enemigo, al que se ha robado algún material. Sigue el parte oficial diciendo que en Ollas de los ellos la iniciativa, aunque no ten más que algunos tiroteos y guran que están atacando las posiciones de Vargas con éxito, al que hacen casi todos los días, pero no es tan fácil arrojarnos de nuestras posiciones como arrojarlos ellos, que, en cuanto se ven entos, corren como gamos." En Cerros —noticia tremenda que me da de asombro— unas columnas mazzadas han deshecho completamente un escuadrón de caballería mora.

Seguramente ya habrán tenido noticias de que, sin haber que un solo escuadrón de caballería mora, nos lo han aniquilado por lo menos. Esto prueba una más la sinceridad y veracidad que hablan los rojos. Por cierto al hablar de este frente voy a una noticia curiosísima que me suministrado hace un momento y demuestra el pánico de Asencio, es tan cobarde y tan inepto como famoso general Riquelme. El Asencio, que se consideraba señor en Santa Olalla, al ver avanzar tras fuerzas tan rápidamente, temo en el que él mismo estuvo punto de caer en nuestras manos, qué pena que se marchase!— abandonados unos planos en los que figuran las zonas de Madrid, Toledo, etc., con indicaciones de la marcha de las columnas rojas y el detalle de todas las fortificaciones que tienen a los lados de todas las carreteras. Estos planos han sido un elemento venturoso para nuestras fuerzas, les ha permitido progresar así como han querido y ver los medios que tenían que emplear para envolver a los rojos. Es un caso curioso: Los planes del General en Jefe de Perro de un ejército sirven para que el contrario emplee a fondo la fuerza por el sector que pueda ser más conveniente.

Sigue el parte oficial de Madrid diciendo que "en el Sur fuertes contingentes de caballería mora —bre caballería mora!— han sido persados y aniquilados por la acción. Ya ven: nueve escuadrones de caballería mora destrozados, cuando sólo cruzaron el estrecho frente de ellos dos combaten a pie. Resulta que ese escuadrón que ha quedado en España se ha multiplicado hasta nueve, pero como el ave F

...ve a renacer. Termina el parte, como ustedes ven, tiene muy poca importancia y hay que tomarlo a la ligera, como todos los días, dando un golpe a Portugal: "Portugal se encuentra en una situación terrible. El comunismo ha estallado y el Gobierno de Oliveira Salazar está a punto de caer". Espero que el señor Oliveira Salazar, para bien de los portugueses, seguirá durante muchos años todavía rigiendo el país hermanado.

...vidaba hacer notar que el parte del madrileño dice que "en la condada que se dirime en el campo español no se combate por uno o por otro bando, sino que lo que se ventilando es la posesión del estrecho de Gibraltar, que alguien llamó hace tiempo la llave del mundo, porque lo es para las comunicaciones entre el Atlántico y el Mediterráneo". El señor Salazar saca a relucir su cara dura, aunque no van a hacerle caso al venenoso gas.

...he dicho antes que parecía se había establecido contacto a la caída de la tarde entre las fuerzas de Oviiedo y las columnas que avanzan para levantar el cerco. Es muy curioso a este efecto una conversación sostenida entre un señor que hablaba de Asturias y otro que decía haberlo desde Granada. El primero decía el conjunto de mentiras que han circulado estos días: que sus fuerzas estaban ya dentro de la capital, que se combatía en la calle principal, que es la de Uria, que las fuerzas nacionales se habían refugiado en los cuarteles y en algunos edificios, etc. Aunque lo del refugio en los cuarteles es un poco difícil porque, según ellos, ya lo hicieron hace quince días, y para refugiarse en otros cuarteles tendría que haber una segunda línea de éstos, que no existe en Oviedo. Un buque más como el de la ocupación del Puerto de Quinto, del monte Arana y tantas otras noticias.

...todo un sintoma que recuerda que ocurrió en San Sebastián después de la toma de Irún y pocos días después de la caída de la capital de Vizcaya, lo que sucede en Bilbao, donde se han entablado luchas entre los comunistas y anarquistas y los nacionalistas vascos. Los primeros quieren destruir todo lo que pueden para que, cuando entren nuestras fuerzas en la capital—lo que se por descontado—no encuentren sino ruinas, y los nacionalistas oponen a ello y han tomado posiciones estratégicas de la capital para evitar los desmanes de los comunistas y anarquistas. Es todo un sintoma, repito, de que el cerco de Bilbao no se va a prolongar mucho tiempo.

...volviendo a la conversación que sostenían un individuo de Bilbao y otro de Granada, este último decía

que "en Granada ganaban mucho terreno", aunque yo no sé por donde, porque nosotros hemos continuado avanzando como siempre. También decía que la situación de Granada era apuradísima y que estaba para rendirse de un momento a otro. "Están tan apurada la situación—decía ese marxista o hijo de la Pasionaria, como ustedes quieran—que muchas familias, hombres, mujeres y niños, se pasan a nosotros". Se conoce que van huyendo de la tranquilidad—del infierno que dicen ellos—de Granada para ir a disfrutar de las delicias con que se vive entre los rojos, como saben todos los que han estado bajo su poder. Decía el locutor de Granada que ellos "tenían constantemente muchas victorias, a pesar del tesón que hace falta para resistir el frío de esa sierra, de por sí nevada, pues los facciosos no saben luchar más que por las calles y no tienen valor más que para asesinar a la gente". ¡Qué imitadores! Porque cuidado que lo he dicho muchas veces: No tienen valor más que para asesinar a la gente indefensa.

En el frente de Aragón, en el cual según dicen los rojos no ha ocurrido nada de importancia con algún cañoneo intermitente, no ha sucedido más que lo siguiente: Se ha ocupado Sariñena, que se encuentra en la carretera de Huesca a Fraga y de Fraga a Lérida, habiéndose cogido a los rojos doscientos cincuenta muertos, treinta autobuses, muchas cajas de cartuchos y muchos periódicos de los que emplean para engañar a los tontos. Dice el parte que los rojos habían asesinado a setenta personas de derecha por el solo hecho de no pensar como ellos. Sariñena se encuentra a unos cincuenta kilómetros de Lérida. Además se les ha dado en la parte de Huesca una paliza espantosa, muchísimo mayor que la anterior, hasta el punto que dicen que se aprecia en quinientos el número de muertos recogidos, además de sesenta y cuatro cajas de municiones, veinte y una ametralladoras, dos morteros, veinte y un camiones, muchos cientos de fusiles, mantas y correajes. El castigo ha sido espantoso para los rabassaires y se supone que ya existirá la tranquilidad nuestra durante mucho tiempo.

Ustedes saben perfectamente las operaciones que se han realizado estos días por las fuerzas al mando de los comandantes Alvarez Rebertería y Sánchez Cobián, que han dado lugar a que tomásemos Villavieja, Villarza, Pueblo Nuevo del Terrible y Peñarroya, operación esta última de una importancia grandísima por las riquezas que encierra la comarca y sobre todo porque desde hoy han dejado de enviarse a Madrid los cuatro o cinco trenes diarios de carbón que desde allí les mandaban. No le queda a Madrid, por lo tanto, más

carbón que el que pueda sacar de las minas de Puerto Llano, que, sabido es la poca importancia que tienen por la escasez y malas condiciones de su mineral, que podrá servir para alumbrar y para cocinar, pero no para usos industriales. Pues bien, sabiendo todas estas cosas les llenará a ustedes de asombro el tristemente célebre Barneto, al que conocen todos los sevillanos y que se permite lanzar una serie de idioteces, de insultos y quiere ensuciar con la baba de hombres dignos, entre ellos naturalmente el mío. El "ilustre" Barneto niega terminantemente que hayan conquistado estas poblaciones, porque dice que ni Pueblo Nuevo, ni Peñarroya no se dejarán cercar. Ya ven ustedes la sinceridad con que habla ese "caballero", que así engañaba a aquellos a quienes dirigía, como se puede ver por la gran cantidad de obreros que entregan un día de haber o una hora extraordinaria y protestan enérgicamente contra la canalla marxista, contra los hijos de la Pasionaria que antes les tenían atomizados con sus pistolas.

Por cierto que entre los prisioneros que se han cogido y que han sido interrogados por la autoridad militar, se ve que se encuentran perfectamente engañados, puesto que les decían que nosotros estábamos completamente acorralados, que ellos dominaban por todas partes en España, que Córdoba se rendiría de un momento a otro porque carecía de víveres y que Sevilla, una vez tomada Córdoba, se rendiría cuando ellos apareciesen. Pobres tontos que esperan el momento de entrar en Córdoba y en Sevilla para poder saciar su instinto miserable de robo y saqueo. Los engañados que hemos cogido se demuestran arrepentidos cuando el asunto para ellos no tiene remedio, porque realmente habrá que aplicarles la ley.

Dicen que en Madrid ha habido una fuerte discusión entre el embajador ruso Rosenberg e Indalecio Prieto. Parece ser que Rosenberg es partidario de que Madrid se mantenga a toda costa, que resista hasta lo imposible y si es preciso que mueran todos los que la defienden. Pero eso de morir no es del gusto de Indalecio Prieto, él, que ha hecho tantos millones, aunque no sé en qué forma—aunque me lo sospecho y he dado ya algunas referencias que tenía sobre la manera de amasar millones—. Prieto parece ser que es partidario de abandonar la capital y retirarse hacia Levante. De todos modos parece fácil que antes que nuestras fuerzas den la embestida final salgan los dirigentes para Levante, si es que les dejan los anarquistas y comunistas.

Al tomar nuestras columnas El Tiemblo, ha quedado cortada la línea que conduce el fluido eléctrico

producido en los pantanos del Alberche. Por tanto, Madrid, o a lo menos una gran parte de la capital, se encontrará a oscuras, lo que no es muy agradable. Sin duda debido a eso el señor Alvarez del Vayo ha publicado un artículo, a su vuelta a la capital de España, en el que llama a todos los comunistas para que se alisten para combatir contra todos los fascistas, porque él no puede ocultar la verdad y tiene que decir que Madrid está a punto de caer en manos del ejército fascista. Pide además que ante todo los milicianos rojos han de tener obediencia y disciplina para que el mando sea efectivo y pueda defenderse al capital. Los comunistas no parece que hayan hecho caso al señor Alvarez del Vayo y no quieren obedecer ni las órdenes del Gobierno ni las mismas de sus dirigentes, pidiendo por el contrario que se les explique la razón porqué después de tantas victorias como decían haber obtenido ahora corre peligro Madrid por encontrarse cercado por el ejército.

(Lee la traducción de un discurso de Hitler, en el que se condensa la doctrina nacional socialista y se hace constar que el bolchevismo no se puede permitir como régimen interior de ningún país, porque en su origen aspira al internacionalismo, como lo demuestran las revoluciones que ha fomentado y actualmente la revolución española, en la que por su influencia se han cometido tantos crímenes y salvajadas. Viva Hitler! Viva Alemania!) Me produce verdadero entusiasmo la lectura de ese discurso en que se refleja la doctrina anti-bolchevique, que yo desde luego no podría explicar con tanto acierto. No hay duda que todo hombre de dignidad y que mire con respeto toda idea de orden y humanidad tiene que estar conforme con lo expuesto por Hitler.

Tanto en Italia con Mussolini, como en Alemania con Hitler, como en Portugal con el régimen corporativo, se han elevado y transformado hasta llegar a ser modelo de todas las naciones. Ninguna frase mejor dicha como aquella de que la democracia es el principio de la anarquía. Un pueblo con un régimen democrático no habría podido alcanzar la posición que ocupan en el mundo estas naciones tan civilizadas.

En un telegrama recibido de Córdoba me han denticias de la toma de El Vacar, defendida por soldados de guarnición en Levante, guardias civiles, carabineros y milicianos rojos. Dicho pueblo fué tomado briosamente por fuerzas del tabor de regulares de Melilla, que causó considerables bajas al enemigo, que no pudieron ser contadas dado que la operación terminó ya anochecho. En un reconocimiento efectuado en la mañana de hoy se han encontrado once muertos, cuatro fusiles, seis cajas de municiones, varias ametralladoras con numerosas piezas de repuesto, una caja de bombas de mano y abundante material de fortificación. Todas las municiones encontradas eran de fabricación mejicana.

El Gran Visir fué recibido en Córdoba por toda la gente, que en medio del mayor entusiasmo le acompañó por todas partes, hasta el momento de dejar la población, quedando muy satisfecho con las demostraciones de afecto del pueblo cordobés.

PRINCIPAL Hoy de 3 a 11

¡Dos grandes reposiciones!

Lo que sueñan las mujeres

por GUSTAW FROELICH

EL REY DEL JAZZ

Espectacular fantasía musical, en tecnicolor

Se venden

- Gallinas a . . 3'00 Pts. Kilo
- Pollos a . . . 3'25 » »
- Conejos a . . 1'35 » »

Libre todo de consumos

En la calle Herrería, 44

Comite Local de la Cruz Roja de Palma

Con el beneplácito del Excmo. señor Comandante Militar de Baleares y por acuerdo del Comité de la Cruz Roja de Palma, nos dirigimos a vosotros sabiendo que como buenas españolas sabréis cumplir con vuestro deber. Se acerca el invierno, vuestros hermanos valientes soldados empiezan a sentir los rigores del frío, todas debemos preocuparnos en proporcionarles ropas de abrigo. Mucho se ha hecho ya, pero nadie que se sienta patriota puede negarse a un sacrificio más. Tened en cuenta que nuestro Ejército, que tan heroicamente ofrece su vida luchando por nosotras y por nuestra causa.

Mujeres españolas sed generosas y cooperad con vuestros donativos y con vuestro trabajo.

Hago también un llamamiento en especial al Comercio de Mallorca que tantas pruebas ha dado de su patriotismo para que una vez más ayude a nuestros soldados.

A este fin señoritas afiliadas a la Cruz Roja de Palma postularán por las casas y comercios y esperamos que nadie les negará a su óbolo por modesto que sea. Podeis dar ropa de abrigo: janas, jerséis confeccionados o donativos en metálico.

Estas prendas o donativos podeis también enviarlas al Comité Local de la Cruz Roja, calle 31 de Diciembre.

Mujeres unios todas al grito de Viva España.

Por la Junta de Damas Enfermeras: Catalina Sureda de Dezcallar.

CULTOS

PARA HOY

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en la Iglesia de Santa Teresa, en honra de su Inclita Titular. Festividad de la Santa. Se celebrarán misas desde las 6, hasta las 10. A las 7 y media Misa de C. gl. para los Terciarios, Asociación de la Semana Devota y devotos de Santa Teresa. A las 10 Tercia y Misa mayor con panegírico de la Santa por el Rdo. P. Bartolomé Reynés, C. O. Por la tarde conclusión de la Novena, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Merced, a las 7 y media Misa de C. gl. para los Jueves Eucarísticos. Por la noche Rosario y Gran Hoar Santa.

En la Iglesia de los SS. Corazones empieza solemne Triduo dedicado a Santa Margarita de Alacoque. Por la noche a las 6 y media Rosario y Triduo con sermón por un Rdo. Padre de la Congregación.

Visita a la Corte de María

A la Virgen de la Asunción en el Hospital.

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Empiezan en la Parroquia Iglesia de Santa Eulalia, en honor del Smo. Eecó-Homo. Exposición a las 6 y media y a las 9 y media Misa mayor después del canto de Horas. Por la noche, después del Smo. Rosario, solemne Triduo con sermón y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María

A la Virgen del Carmen en Santa Teresa.

Santoral

La Pureza de María Santísima y San Ambrosio.

TELEGRAMAS

Noticias del extranjero

LA GUERRA CON ALTAVOCES.—LA PROTESTA DE LOS TRIPULANTES DEL CRUCERO ROJO JAIME I

Burgos, 13.—El gobierno nacionalista emplea medios modernos para sembrar el pánico en las filas de los rojos. Unos altavoces muy potentes fueron instalados en varios puntos del frente, radiando comunicados de los puestos nacionales, para que los milicianos se enteren de la verdad.

La situación en Bilbao está desesperada; la gente desmoralizada por los bombardeos aéreos continuos. Los tripulantes del crucero rojo "Jaime I" protestaron en las calles de Bilbao, porque durante un ataque de los aviones nacionales contra dicho crucero, ningún aeroplano rojo vino a socorrerles.

EL QUE NO SE PRESENTA A TRABAJAR EN LAS FORTIFICACIONES DE MADRID ES FUSILADO

Londres, 13.—El nuevo consejo de defensa en Madrid demuestra con las medidas que toma, que siente bastante inquietud. Se ocupa ahora activamente del establecimiento de fortificaciones al rededor de la capital, y dentro de la misma, pero la mayor parte de la población no se presenta para participar en los trabajos, y se ha notificado por última vez que hombres, mujeres y niños han de tomar parte en estos. Así, en esta guerra de los soldados contra los asesinos de Europa, el pueblo, cuya simpatía está con los nacionales, se verá obligado a pesar suyo de retrasar la hora de la liberación de la capital del reino bolchevique. El que se niegue a trabajar es fusilado inmediatamente. A pesar de la presión ejercida por aquellos que todavía pretenden ser el gobierno español, y aunque se encarcelen a los contratistas, los obreros ya no cobran sus salarios. Piden ahora que el gobierno rojo pague dichos salarios, pero el gobierno no contesta. El ministro de gobernación ordenó al pueblo, con las peores amenazas, declarar dentro del plazo de 24 horas si tienen realquilados en sus pisos.

Es evidente que los rojos esperan así capturar a numerosos nacionalistas escondidos en casas particulares. Los oradores del frente popular, en discursos transmitidos por radio, dijeron que se debe fusilar sin compasión a todos los desertores sin diferencias de graduación. Se hacen demostraciones de protesta de las masas engañadas en las calles de Madrid, y debido a la situación precaria, millares de personas salieron en dirección de Valencia.

ALVAREZ DEL VAYO DICE QUE NO HAY QUE EXAGERAR EL OPTIMISMO

París, 13.—Del Vayo, agente de Moscú, que se dice ministro de negocios

extranjeros de España, declaró anoche en una asamblea de juventud marxista que no se debe exagerar el optimismo: al contrario, dijo, hay que mirar las cosas de frente, y reclutar todas las fuerzas para salvar Madrid.

Un decreto del ministro de gobernación de Madrid, publicado ayer, requeisa todas las capas, colchones y sacos suplementarios, para la defensa. Añade que el inventario de las casas abandonadas puede ser requisado inmediatamente.

FUERTES HELADAS

París, 13.—Hubo fuertes heladas en el valle de la Mosela, como no se había visto desde varias docenas de años en octubre, y amenazan la cosecha de la uva.

EN ALEMANIA SE LIMITA EL CONSUMO DE LAS MATERIAS QUE HAN DE IMPORTARSE

Varsovia, 13.—El periódico "Ilustrowany Kuryer Codzenny" escribe que los fascistas alemanes preparan medidas de limitación estricta del consumo, no solamente de productos alimenticios, sino de todas aquellas mercancías que requieren la importación de primeras materias. Añade que dichas medidas hacen recordar el último año de la gran guerra, cuando Alemania era como una fortaleza sitiada.

EL PAPEL QUE REPRESENTO EL DELEGADO DE LOS SOVIETS PARA QUE EL ESTADO ESPAÑOL ENTRASE EN EL BOLCHEVISMO

Lisboa, 14.—El periódico "Seculo" expone detalladamente el papel que desempeñó el delegado de la URSS, Rosenberg, en Madrid, con la ayuda de sus agentes Sokolin, Bondarenko y Winter, todos expertos en la insurrección violenta.

Ordenes de Moscú les mandaban excitar a las masas y obligar al Estado a entrar en el camino del bolchevismo. Los cuatro individuos de que se trata son muy prácticos en la aniquilación de todo cuanto es nacional. La servidumbre de España roja para con Moscú ha llegado a ser evidente desde la constitución de un comité bolchevique en Madrid. Prieto declaró que España será una sucursal de Moscú, aunque cueste "numerosos metros cúbicos de sangre."

3.000 NIÑOS ESPAÑOLES SERAN INSTRUIDOS POR LOS SIN DIOS DE RUSIA PARA SU CAMPAÑA CONTRA LA RELIGION

Varsovia, 14.— Los miembros de la federación soviética de los "Sin Dios" recibieron del consejo central de dicha organización la orden de contribuir con 50 kopeks cada mes, para la fundación de un hogar para las víctimas de la lucha para la libertad de España. Se propone instruir a 3.000 niños, "sin Dios" para la propaganda en el movimiento contra Dios, y el primer hogar en España llevará el nombre de la famosa agitadora la Pasionaria. Con la esperanza de verse reconocida por el

gobierno, el consejo central de la ración "sin Dios" nombró al primer ministro del gobierno de Madrid, Caballero, miembro de honor de la federación, y como prueba de agradecimiento para sus servicios en el debate contra la Iglesia, el retrato de dicho ministro será colocado en todos los lugares de asambleas de la federación.

En un nuevo llamamiento a los miembros de la organización, el jefe de la misma declaró: "Queremos ver a las iglesias del mundo ardiendo en gran fogata. Nuestro movimiento llegado a ser irresistible y hundidas las creencias religiosas. Los de todas las religiones deben cuenta de que ningún Dios, ni siquiera el dios, podrá salvar al capitalismo mundial de la destrucción".

AL JEFE DEL PARTIDO FASCISTA BELGA SE LE IMPIDE LA ENTRADA EN FRANCIA

París, 14.—El jefe del partido fascista belga, Degrelle, que debía asistir a un banquete, ayer, en dicha capital, no tuvo la autorización de penetrar en territorio francés. Esta acción de las autoridades francesas causó sorpresa en los centros belgas, y el diputado Days, que se encuentra actualmente en París, hizo comentarios en las oficinas.

COMENTANDO EL DISCURSO THOREZ.—¿QUE HARA EL BIENNO FRANCÉS?

Berlín, 14.—Comentando el discurso que el jefe del partido comunista francés Thorez, pronunció en Estrasburgo, el periódico "Volkischer Beobachter" órgano del partido nacional-socialista declara que las calumnias de Thorez merecen siquiera desprecio. Repetían el furor sin freno del bolchevismo mundial, al verse desenmascarado el nacional-socialismo. Lo que había en realidad a través de las palabras del discurso fué el odio ciego que se dirige al criminal contra la justicia.

El pueblo francés ya se da cuenta del verdadero carácter del comunismo. Parece que algunos miembros del bierno de París no habrán aumentado su prestigio internacional con el ejemplo de Thorez en Estrasburgo, y embargo siguen ciegos. Pero que se terren ahora que Alemania no está puesta en ningún caso en tolerar insulto de este modo a su fuhrer. tenece ahora al gobierno francés de si la ley internacional que protege a los jefes de Estado extranjeros contra el insulto ha de perder su validez en Francia.

Unión Gremial del C.º de Comestibles

Se ruega a todos los Socios se sirvan pasar por el Local Social, Plaza Mayor, 24, de 6 a 8 noche los días 14 y 15 etc., para formular pedido de Azucar, Arroz y demás géneros que precisen.

El Secretario, J. Cañellas.—V.º B.º, El Presidente M. Arbona Garau.

BORN
HOY DE 3 A 11 NOCHE
GIGOLETTE
por ADRIENNE AMES
EL NIDO DESECHO
En Español
con EDWARD ARNOLD
FRANKIE THOMAS

Lunes: "EL REDOBLE DEL TAMBOR", por Ken Maynard
"LA HORA DEL COCKTAIL", por Bébé Daniels

Potro

De seis meses. — Se desea vender. — Informarán en esta Administración.